

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЗАПРЕЩЕННЫХ ВЕЩЕСТВ В СПОРТЕ

А. А. Литвинкович

Белорусский государственный университет, г. Минск;

annlitv77@mail.ru;

науч. рук. – А. А. Пухов, канд. юрид. наук, доц.

Статья посвящена вопросу криминализации деяний, связанных с использованием запрещенных веществ в спорте. От применения допинга страдает и спортсмен и имидж государства, его авторитет на мировой спортивной арене. Установлено, что в ряде иностранных государств установлена уголовная ответственность за употребление спортсменами запрещенных веществ. На основании анализа законодательного опыта стран советского и постсоветского пространства внесены предложения относительно изменения Уголовного кодекса Республики Беларусь. Выработаны приложения по определению элементов преступления, связанного с использованием запрещенных средств и методов в спорте. Обосновывается ограничение круга субъектов соответствующего преступления. В качестве квалифицирующего признака предлагается закрепить использование запрещенных веществ и методов в отношении несовершеннолетнего лица.

Ключевые слова: запрещенные субстанции и методы; смерть спортсмена; уголовная ответственность; криминализация; противодействие допингу.

На заседании шестой сессии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь 2 апреля 2019 года был одобрен проект Закона «О внесении дополнений и изменений в некоторые кодексы Республики Беларусь». Проектом предусматривается установление уголовной ответственности за склонение спортсмена к использованию запрещенных в спорте веществ и методов персоналом спортсмена и использование запрещенных в спорте веществ и методов в отношении спортсмена.

Нельзя не отметить и послание Главы государства на Олимпийском собрании 2017 года, на котором было поставлено десять ключевых задач, необходимых к реализации в спортивной сфере, где шла речь о «прозрачности белорусского спорта». Реакцией на поставленную цель стало принятие 24 мая 2018 года Указа Президента Республики Беларусь № 201 «О противодействии допинга в спорте», ужесточающего ответственность в отношении спортсменов в случае выявления использования запрещенных веществ [1]. На сегодняшний день в Республике Беларусь наказание за допинг носит лишь дисциплинарный характер [4].

Неоднократные случаи гибели спортсменов вследствие использования запрещенных субстанций, допинговые скандалы, ставящие под вопрос репутацию, как спортивных федераций, так и государств в целом, коммерциализация спорта и превращение спортивных состязаний в поле

борьбы фармакологических лабораторий привели к тенденции криминализации деяний в законодательстве государств как, советского так и постсоветского пространства. Ярким примером является правовая система Российской Федерации, которая совсем недавно претерпела изменения. В Уголовный кодекс России были введены две статьи, устанавливающие ответственность за склонение спортсмена к применению субстанций и методов, запрещенных для использования в спорте (ст. 230-1 УК), и использование в отношении спортсмена таких субстанций и методов (ст. 230-2 УК) [3]. На сегодняшний день перечень стран, признавших употребление запрещенных веществ и методов преступным увеличивается: Австрия, Германия, Испания, Италия, Франция, Греция, Финляндия, Чехия, Венгрия и др. [2]. В связи с этим вполне обоснована постановка вопроса о целесообразности введения института уголовной ответственности в рамках белорусского законодательства.

Уголовный закон Республики Беларусь определяет преступление как виновное общественно опасное деяние, характеризующееся определенными признаками. Общественная опасность использования запрещенных веществ связана с негативным воздействием на организм спортсмена, посредством нарушения функций органов и тканей, в большинстве случаев приводящий к летальному исходу, тем самым нанося ущерб общественным отношениям в области защиты жизни и здоровья человека.

С точки зрения конструирования конкретных составов преступлений следует уделить особое внимание объекту посягательства. От определения тех или иных ценностей поставленных под охрану уголовного закона будет зависеть местоположение соответствующих уголовно-правовых запретов системе норм особенной части УК. В связи с тем что, Конституцией Республики Беларусь, человек, его права и свободы провозглашены высшей ценностью общества и государства, в качестве основного объекта необходимо рассматривать жизнь и здоровье человека.

В качестве предмета преступления необходимо рассматривать «допинг», т.е. субстанции и методы, запрещенные в спорте, и представляющие опасность для жизни и здоровья спортсмена. Более того, представляется правильным закрепление соответствующих понятий в действующем законодательстве (например, в Спортивном кодексе – в случае его принятия и т.п.).

Объективная сторона состава преступления должна выражаться в форме склонения к потреблению запрещенных веществ, в связи с повышенной общественной опасностью рассматриваемых деяний. Под склонением необходимо понимать умышленное возбуждение у лица решимости совершить акт запрещенных действий путем обмана, указаний, устранения препятствий к использованию запрещенных веществ, при

условии, что лицо покушалось на них. Состав преступления формальный. Деяние является оконченным с момента употребления (введения) запрещенного вещества, использования запрещенного метода.

При рассмотрении вопроса об установлении такого сурового вида ответственности, как уголовная, за использование запрещенных веществ, следуют тщательно подойти к определению круга субъектов преступного деяния. Полагаем, что обоснованным является включение в круг субъектов преступления лиц, склоняющих спортсменов к употреблению запрещенных субстанций, к которым можно отнести тренеров и медицинский персонал. Установление уголовной ответственности в отношении самих спортсменов представляется нецелесообразным в связи с наличием, как в национальном, так и международном законодательстве суровых мер ответственности (например, Указ Президента Республики Беларусь от 24 мая 2018 г. № 201 «О противодействии допингу в спорте»).

Субъективная сторона рассматриваемого преступного деяния должна выражаться в форме прямого умысла, лицо должно сознавать общественную опасность своего деяния, предвидеть наступление общественно опасных последствий и желать их наступление.

В качестве квалифицирующего признака выделить использование запрещенных веществ и методов в отношении несовершеннолетнего лица.

Таким образом, существует необходимость установления уголовной ответственности за склонение спортсмена к использованию запрещенных веществ и методов. Криминализация деяний связанных с использованием запрещенных веществ – назревающая необходимость в рамках прогрессивного развития спортивных правоотношений и отсутствия соответствующих механизмов регулирования в национальном законодательстве. Отметим и то, что дополнение уголовного закона соответствующей нормой будет отвечать международным принципам и стандартам в спортивной сфере.

Библиографические ссылки

1. О противодействии допингу в спорте : Указ Президента Респ. Беларусь, 24 мая 2018 г., № 201 // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

2. Сомов, Д.В. Уголовная ответственность за склонение спортсмена к использованию субстанции и (или) методов, запрещенных для использования в спорте / Д.В. Сомов, С.Т. Сулейманова // Наука. Общество. Государство [Электронный ресурс]. – 2017. № 3. Режим доступа : <http://esj.pnzgu.ru>. – Дата доступа : 01.04.2019.

3. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13 июня 1996 г., № 63-ФЗ // Режим доступа

: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ – Дата доступа : 01.04.2019.

4. *Федоров, А. В.* Спортивное уголовное право: основания и пределы криминализации деяний, связанных с допингом // *Юридический мир.* 2019. №7. С. 28-35.